

Всесущее величие Божественной Матери (Adore All-Pervading Majesty of the Divine Mother)

Свами Джьотирмайянанда

Вся Вселенная – это проявление Божественного Существа в роли Божественной Матери. Божественная Мать пронизывает Собой весь Мир. Она находится внутри и вокруг нас, функционируя в разуме (intellect) как *Джняна-шакти*, или энергия знания, в рассудке (mind) как *Ичча-шакти*, или энергия желания или воли, и в физическом теле как *Крийя-шакти*, или энергия действия.

Существует множество синонимов, которыми называют Божественную Мать. К ним относятся *Дэви*, или Богиня; *Мата*, или Мать; *Майя*, или принцип Космической Иллюзии, неотделимой от *Брахмана* (Абсолюта); *Мула Пра́крити*, или уравновешенное состояние трёх *гун* (качествообразующих начал Природы. – Пер.) – *саттвы*, *раджаса* и *тамаса*.

Поклонение Матери так же древне, как инстинктивное человеческое чувство любви к матери, так же древне, как само человеческое существование. Эта форма поклонения позволяет духовному подвижнику почувствовать и ощутить за каждым событием своей жизни сострадательную руку Божественной Матери. Мать дарует *бхогу* (мирские наслаждения) и *мокшу* (бесконечное блаженство Освобождения) каждой отдельной душе.

Дэви, или Богиня, принимает обманчивый облик для тех, кто находится на низших ступенях эволюции, кто ещё не устремился к высшим ценностям жизни и остаётся погрязшим в мирских удовольствиях. Она вводит их в заблуждение таким образом, что они по неведению принимают своё плотское тело за истинное «Я». Они также заблуждаются в том, что считают свою преходящую жизнь вечной, что болезненно истомные мирские наслаждения и есть блаженство, а их вялый ум/рассудок (mind) и разум (intellect) и есть их высшее сознание – «Я». Этот обманчивый аспект Богини называется *авидьей* – неведением.

Сострадательная Мать ожидает возвращения каждого из Своих детей – индивидуальных душ – из материального мира. Даже если Её сила иллюзии властвует над душами, Её сострадание к каждому из Своих детей неизменно. Как бы далеко вы ни зашли в дебри материального

мира, вы никогда не окажетесь вдали от Божественной Матери. Вы всегда находитесь в Её объятиях.

Ребёнок, спящий на коленях матери, может видеть неприятные сны, но, проснувшись, он смотрит на улыбающуюся мать и понимает, что всё то время, пока он спал, он был окружен её нежной заботой. Однако он осознаёт это только после пробуждения. Так и каждая душа находится в заботливых руках Богини, и Она ближе к нам, чем наше дыхание, ближе, чем наше сердце. Это происходит потому, что Она это материал, из которого созданы разум (intellect), рассудок (mind) и чувства. Однако из-за неведения человек испытывает чувство разлуки с Матерью, проходя через долгий сон *сансары* – круговорот рождения и смерти в материальном мире.

В тех, кто чист сердцем и более не привязан к земным благам, в искателях нектара бессмертия, духовных подвижниках, ищущих Освобождения, Богиня проявляет Свой аспект *видьи* – аспект знания, раскрывающий мириады красот Высшей Реальности и являющий глубину Божественной Славы в каждом объекте материального мира. Терпеливое усилие, с которым Природа стремится пробудить каждую душу от долгого сна *сансары*, не поддаётся описанию. Это терпение присуще только матери!

Поклонение Матери также связано с *шакти-упасаной* – поклонением Энергии, или Силе. Поклоняясь *Шакти* (Энергии), вы понимаете, что без неё, без этой Силы, невозможны ни наслаждение, ни Освобождение. Поэтому вы молитесь Матери об умножении силы на всех уровнях вашей личности. Сила тела уступает силе рассудка (mind), сила рассудка уступает силе разума (intellect), а сила разума уступает силе души. Позволяя милости Богини действовать через всё ваше существо, вы в конце концов обретаете огромную душевную силу. Обладая этой силой, вы достигаете Освобождения и сливаетесь с Абсолютом.

О славе Матери повествуют такие писания, как «Дэви-Махатмья» («Слава Матери»), «Дэви-Бхагавата», «Маркандейя-пурана», а также различные упанишады. Они содержат в высшей степени чарующие и глубокие по смыслу истории о Небесной Богине в различных Её проявлениях, которые Она использует для уничтожения демонов и дарования благ Своим поклонникам.

Демоны, чьё многоликое зло так красочно описано в священных книгах, представляют собой силы тьмы, скрытые в каждом человеке в виде рабской привязанности, ненависти, гордыни, тщеславия, эгоизма, зависти, жадности, неумеренной страсти и многих пороков, коренящихся в неведении. Боги с их изящными формами, передвигающиеся на

летательных аппаратах и резвящиеся в небесных садах, олицетворяют силы света, действующие через каждое живое существо в виде любви, сострадания, терпения, самоотвержения, чистоты, отречения, бесстрашия, отрешённости, духовного различения (истинного и ложного) и других добродетелей, проистекающих из мудрости и просветления.

Каким образом Вселенская Мать вмешивается в борьбу двух сил и обеспечивает победу света над тьмой? Наиболее образно и мистично это описано в историях о *Дэви*. Те, кто имеет ясное представление о человеческой жизни и действующей в ней Божественной силе, удивятся тонкому интуитивному видению мудрецов, которые, преисполненные сострадания, явили миру эти истории о *Дэви* – истории, одетые в прекрасный поэтический язык и украшенные мистическими образами, делающими Её битвы с демонами столь захватывающими для духовного искателя.

Богиня проявляется во внешней Вселенной как разрушительница в образе *Дурги*, как дарительница процветания в образе *Лакшми* и как даровательница таланта, творчества и знаний в образе *Сарасвати*. Аналогичным образом Она проявляется внутри каждого человека как грозная *Дурга* для устранения всех препятствий, как прекрасная *Лакшми* для возрождения Божественных качеств и как светозарная *Сарасвати*, чтобы принести просветление и рассеять тьму *авидьи*, неведения.

С духовной точки зрения каждое событие – это волна в Абсолюте. Внешний и внутренний аспекты – это формы Абсолюта. Для тех, кто обрёл духовное видение, мир не что иное, как *Брахман*, или Абсолют. Они свободны от необходимости продолжать борьбу, поскольку утвердились в недвойственности.

Все чудеса Вселенной – ничто в сравнении с тем, что совершает Божественная Мать в каждый момент нашей жизни. Мир со всей его невероятной красотой даёт лишь намёк на славу и величие Матери. Представьте же теперь, сколь великолепно, восхитительно и прекрасна должна быть Мать!

Пер. с англ. Владимира Афанасьева

Источник: *International Yoga Guide*. Vol. 61: No. 2, October 2023